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VERBALE  N° 22

SEDUTA DEL  23.05.2023
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno  23  (ventitrè)  del  mese  di  maggio,  la  Commissione  2  è
convocata  in  modalità  online,  secondo  quanto  previsto  dal  dispongo  del  Presidente  del  Consiglio
Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022 e secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento
del Consiglio Comunale in sede consultiva, alle ore 08,45  con il seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazioni del Presidente;
 Approvazione verbali delle sedute precedenti;
 Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  Delibera  N°  22/23  “Regolamento  per

occupazioni di suolo pubblico per ristoro all’aperto a carattere straordinario periodo giugno –
novembre  2023”  –  proponente  Servizio  Commercio  Aree  Pubbliche  Occupazione  Suolo
Pubblico e Taxi.

 Varie ed eventuali. 

In data odierna subentra, tra i Componenti della Commissione 2, la Consigliera Barbara Felleca.

Alle ore 8,45 sono presenti i/le Consiglieri/re: Conti, Masi, Giorgetti, Rufilli, alle ore 8,47 D’Ambrisi e
Draghi, alle ore 8,51 Armentano e Felleca, alle ore 8,52 Bocci, Di Puccio, Sparavigna in sostituzione di
Piccioli; 
 
Sono inoltre presenti: l’Assessore Giovanni Bettarini e il Direttore Valerio Casamaggi Cantafio; 
 
E’ presente Ferrara Antonina Santa per la segreteria della Commissione 2; 

per lo streaming della videoconferenza e presente Valter Cozzi.

Assume la Presidenza il Consigliere Enrico Conti che, in qualità di Presidente della Commissione, ac-
certa la presenza  dei/delle Consiglieri/re;
 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Di Puccio Stefano           
Componente Draghi Alessandro E.
Componente Felleca Barbara
Componente Giorgetti Fabio
Componente Piccioli Massimiliano        (Assente) Sparavigna Laura
Componente Rufilli Mirco                    

e apre la seduta alle ore 8,52 essendo presente il numero legale.

Alle ore 8,55 entra in videoconferenza il Consigliere Emanuele Cocollini .
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Il  Presidente  Enrico  Conti  apre  la  seduta  ringraziando  gli  ospiti  per  la  loro  presenza  e  introduce
l’argomento all’o.d.g.  relativo all’esame sulla  Proposta di  Delibera N° 22/23  per  l’approvazione del
Regolamento sull’occupazioni di suolo pubblico per ristoro all’aperto a carattere straordinario, relativo
al  periodo  giugno-novembre  2023.  Provvedimento  importante,  afferma  il  Presidente,  al  quale  ne
seguiranno  altri  due  con  i  quali  già  l’Amministrazione  era  intervenuta  in  emergenza  nelle  prime
settimane al sopraggiungere della pandemia, per garantire la possibilità agli esercizi di somministrazione
di  poter  avere  degli  spazi  straordinari,  per  poter  svolgere  la  propria  attività  in  sicurezza.  Questo
regolamento è stato via via cambiato ed adeguato al mutamento della pandemia stessa tenendo conto
anche delle criticità che inevitabilmente si sono manifestate.
Alle ore 9,02 entra in videoconferenza la Consigliera Antonella Bundu.

E’ un tema molto importante e delicato, afferma l’Assessore Bettarini prendendo la parola; si tratta
infatti,  come anticipato dal Presidente Conti, di trattare uno spazio pubblico limitato all’interno del
quale si consente di dare delle opportunità di fruizione alle categorie professionali e ai cittadini e turisti.

Il contesto è conosciuto perché molto dibattuto in città; si tratta di un provvedimento del Governo che,
nell’ambito dell’emergenza dovuto al Covid 19, ha emanato la possibilità, per le Amministrazioni locali,
di dare la possibilità di spazi pubblici (dehors e tavolini) ai gestori di somministrazione per il consumo
all’aperto, in qualche caso anche per gli artigiani. Questo è stato fatto negli ultimi tre anni: nel primo
anno, la concessione dello spazio pubblico è stata gratuita mentre negli ultimi due a pagamento dove è
diminuita la presenza ma comunque sempre con una importante fruizione.  Il  Governo, nell’ambito
dell’approvazione della legge finanziaria a fine di questo anno, ha dato la possibilità di prorogare  questo
strumento  agli Enti Locali che si trovano ad affrontare una  circostanza ben diversa dalle precedenti
poiché, la presenza della fase acuta della pandemia, ha molto modificato la presenza nelle città quindi
anche l’utilizzo e la pressione sullo spazio pubblico, in particolare nel centro storico.
L’Assessore prosegue con l’illustrazione dei punti  più salienti della nuova proposta del  Regolamento.
Interviene anche il Direttore Cantafio affermando che l’Assessore ha espresso le cose fondamentali e
ribadisce che le regole sono quelle dell’anno precedente relative ai tavolini straordinari con la differenza
importante sulle motivazioni in quanto l’anno scorso si era ancora in emergenza Covid o post Covid
mentre adesso il ragionamento è di tipo diverso, ossia, fare tesoro dell’esperienza acquisita in questi
anni  cercando  di  favorire  le  attività  all’esterno  dell’area  Unesco  e  viceversa  di  evitare  l’eccessivo
ingolfamento dell’area all’interno del centro storico. Le regole sono le stesse dei regolamenti precedenti,
con un’attenzione particolare alle sanzioni e alla possibilità che le concessioni possono essere revocate
dove l’utilizzo non sia corretto e non sia accertato come corretto dalla Polizia Municipale. 
Il Presidente Conti apre gli interventi dando la parola ai Consiglieri che si sono prenotati.
Il Consigliere Draghi sull’Art. 9 Comm. 1 del Regolamento, sul quale è espressa la possibilità da parte
della Giunta Comunale di poter stabilire un’eventuale proroga, chiede se tale proroga possa arrivare al
31  dicembre.  Il  Consigliere  inoltre  si  ritiene  favorevole  alla  concessione  degli  spazi  pubblici  ampi
limitandoli  invece  dentro  l’area  Unesco dove  le  aree  sono più  limitate  e,  in  alcuni  casi,  i  tavolini
risultano da impedimento al passaggio di eventuali  mezzi di emergenza.
La  Consigliera  Bundu  per  quanto  riguarda  le  revoche,  richiama  il  Protocollo  del  2014  portato  in
Consiglio Comunale dove si enunciava il controllo sullo sfruttamento nel lavoro dei lavoratori e delle
lavoratrici che può essere rilevato dal controllo incrociato della Polizia Municipale con l’INPS. Questo
Protocollo,  tuttavia,  non  ha  avuto  un   seguito;  pertanto,   la  Consigliera  chiede  se  potrà-  essere
considerato insieme alle concessioni dei tavolini. La Consigliera Bundu chiede anche quando si uscirà
dai Regolamenti scaturiti dall’emergenza e quando si farà qualcosa di strutturale.
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La Consigliera Felleca, contenta di essere tornata in Commissione 2, si associa alle domande precedenti
ma pone una domanda precisa sul tema dei tavolini autorizzati in deroga in area Unesco che sono quelli
per le eccellenze storiche, chiede se si possa porre un problema di parità di trattamento o di disparità di
trattamento; sarebbe interessante capire quanti hanno beneficiato negli anni scorsi.
L’Assessore Bettarini riprende la parola per rispondere alle sollecitazioni dei Consiglieri.
Il Vicepresidente Masi chiede la possibilità di poter avere un elenco delle attività storiche e dove sono
ubicate; pone inoltre delle osservazioni su alcuni punti:
 sull’Art. 3 Comm. 5 di cui al punto a) - Non occupi complessivamente più di due stalli di sosta (uno in
Area UNESCO); 
sull’Art. 4 Comm. 2 - Gli ombrelloni dovranno essere a tinta unita, preferibilmente di colore marrone
scuro o di tonalità compatibili con il contesto in cui si inseriscono, senza pubblicità, a palo centrale e
rimovibili a fine serata; 
sull’Art.  6 Comm. 5 -  Non chiudere in alcun modo gli spazi con plastiche,  plexiglass o vetro,  né
installare all’interno elementi riscaldanti di alcun tipo; 
sull’Art. 7 Comm. 3 - Con atto di approvazione del Disciplinare la Giunta potrà dare indicazioni sulla
effettiva data di inizio e data di termine delle occupazioni straordinarie nell’ambito del periodo indicato
dal presente Regolamento, tenuto conto dei tempi amministrativi necessari per la presentazione delle
istanze.
Il Direttore Cantafio risponde con alcune precisazioni tecniche.
Il Consigliere Cocollini ritiene sia un tentativo in linea con le altre politiche fatte dall’Amministrazione
ossia decongestionare il centro e cercare di rendere più attraenti le periferie ovvero tutto ciò ch’é fuori
dall’area  Unesco.  Il  Consigliere  ritiene  ciò  sia  determinato  soltanto  da  una  legge  nazionale  quindi
difficilmente  potrà  essere  reso  strutturale  e  questo  è  un  problema.  Il  Consigliere  esprime  altre
considerazioni sulle attività storiche di eccellenze.
Alle ore 9,50 esce dalla videoconferenza la Consigliera Felleca.
Alle ore 9,51esce dalla videoconferenza il Consigliere Cocollini.
Anche il Consigliere Rufilli, richiamando la prima parte dell’intervento del Consigliere Cocollini ritiene
questo Regolamento in linea con le altre iniziative dell’Amministrazione che cerca di dare un equilibrio
al commercio e alla residenza. Il Consigliere trova corretto il  Regolamento che và a dare la possibilità
all’esterno dell’area Unesco di avere tavoli straordinari per continuare un’attività di somministrazione 
decongestionando un po' il centro storico. Il Consigliere trova  fondamentale al punto 8 del Capo II il
controllo dell’occupazione dei marciapiedi poiché a volte alcuni esercenti non rispettano le indicazioni
a fronte della maggioranza che invece si attiene alle regole.
Il  Consigliere  Armentano  ringrazia  l’Assessore  Gianassi  e  il   Direttore  Cantafio  per  l’esaustivo
inquadramento della delibera ed esprime soddisfazione per questa scelta; rendere i luoghi più vissuti
della nostra città che tradizionalmente non lo sono per dare la possibilità a tanti a dare un motivo di
socializzazione  in  luoghi  periferici  attraverso  uno strumento  che  arriva  da  una  norma nazionale  è
un’opportunità che il nostro comune mette a disposizione di molti esercenti per un periodo sebbene
limitato comunque in un periodo quando le famiglie ma anche i ragazzi  sentono  la necessità di stare
all’aperto.
Al termine della discussione si passa all’espressione di parere. 

Il  Presidente Enrico Conti accerta la presenza dei Consiglieri:

Al momento della votazione risulta assente il Consigliere Di Puccio Stefano.
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CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola            
Componente Bocci Ubaldo
Componente Bundu Antonella
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Draghi Alessandro                    
Componente Giorgetti Fabio
Componente Piccioli Massimiliano         (Assente) Sparavigna Laura
Componente Rufilli Mirco

e pone in votazione il seguente atto:  Proposta di Delibera N° 22/23

La Commissione esprime: Parere Favorevole
6 voti favorevoli: Conti, Armentano, D’Ambrisi, Giorgetti, Sparavigna, Rufilli;
2 voti contrari: Bundu, Draghi;
1 astenuto: Masi;
1 presente non votante: Bocci.             
               
Nella seduta odierna sono approvati i verbali N° 15 del 04.04.2023 e N° 16 dell’11.04.2023

Il Presidente Enrico Conti dichiara chiusa la seduta alle ore 10,08

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola     
Componente Bocci Ubaldo
Componente Bundu Antonella
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Di Puccio Stefano
Componente Draghi Alessandro E.
Componente Felleca Barbara
Componente Giorgetti Fabio
Componente Piccioli Massimiliano         (Assente) Sparavigna Laura
Componente Rufilli Mirco

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 08.09.2023

     La Segretaria                                                                                                    Il Presidente
Antonina Santa Ferrara                                                                                         Enrico Conti
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